

*Нурбердиева Огулбагт
преподаватель,
Довлетова Мухаббат
преподаватель
кафедры педагогики и психологии
Туркменского национального института
мировых языков имени Довлетмеммеда Азади
Ашхабад, Туркменистан.*

МАХТУМКУЛИ ФРАГИ: ОБИЛИЕ ЦЕННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

Аннотация: В статье говорится о многогранном творчестве великого туркменского поэта Махтумкули Фраги. Подчёркивается о значении его творчества в воспитании детей.

Ключевые слова: литература, нравоучение, воспитание, творчество, тематика стихотворений.

*Nurberdiyeva Ogulbagt
teacher,
Dovletova Muhabbat
teacher
of the Department of Pedagogy and Psychology
Turkmen National Institute of
world languages named after Dovletmemmet Azadi
Ashgabat, Turkmenistan.*

**MAGTYMGULY PYRAGY: AN ABUNDANCE OF VALUABLE
WORKS**

Abstract: The article talks about the multifaceted work of the great Turkmen poet Magtymguly Pyragy. The importance of his work in the upbringing of children is emphasized.

Key words: literature, moral teaching, education, creativity, themes of poems.

Махтумкули Фраги - один из тех людей, кто вобрал в себя мечту народа на протяжении веков, в своих мудрых строках и навсегда живет в человеческом сознании.

В основе размышлений мастера слова в его стихах лежит проблема воспитания совершенного человека. Бессмертие творчества поэта заключается в том, что он возвеличил достоинства человечества, поднял его на более высокий уровень и связал с ними свою судьбу. Мудрый поэт художественно выражает в своих поэтических строках, что душа человека

должна быть богата чувствами любви и привязанности, что жизнь будет прекрасна, если люди будут жить в гармонии друг с другом.

Классические произведения великого мастера слова являются духовным сокровищем всех времен и продолжают жить из века в век. Потому что жизнь совершенных произведений, оказывающих влияние на людей и образование, велика. Мир поэзии Махтумкули - неизменное благословение. Каждый может найти то, что ищет, в его удивительном сборнике стихов.

Махтумкули был одним из первых туркменских поэтов, который ввел использование классического чагатайского, придворного языка ханов Центральной Азии, в качестве литературного языка, вобравшего в себя многие туркменские лингвистические особенности. Таким образом, его поэзия иллюстрирует тенденцию к более широкому использованию тюркских языков (в отличие от персидского), и Махтумкули почитается как основатель туркменской поэзии, литературы и языка. Махтумкули широко почитается как святой среди туркменских общин, и его стихи часто цитируются в качестве пословиц в туркменском обществе.

Махтумкули с большой надеждой подчеркивает, что люди должны начинать все с себя в своих личных отношениях, и их главной опорой должен быть их народ и единство. Взгляд, который выдвигает Махтумкули на всестороннее образование каждого человека, включает в себя необходимость воспитания поколений, обладающих правильным видением. Он подчеркивает, что улучшение жизни и государства может быть достигнуто мудрыми и правильными действиями людей. Эти ценные наставления Махтумкули служат прекрасной школой образования для туркмен. Этот принцип является обязательством для каждого учителя. В его стихах затрагиваются такие темы, как патриотизм, чистота, мужество и человечность. Это главные проблемы настоящего и будущего поэта. Еще одна проблема - воспитание людей и предоставление интеллектуального и трудового образования молодежи. По этой причине в его стихах есть слова об учителе, книге, учебе и школьном образовании.

В настоящее время каждому родителю важно придавать большое значение воспитанию поколений, оберегать их от зла, алчности, отличать плохое от хорошего, неправильное от правильного. Для них еще важнее воспитывать их своими делами, а не словами. Это важный урок в образовании, подчёркивал поэт в своих произведениях.

Его поэзия часто очень личная, но в то же время затрагивает универсальные темы. Его творчество включает элегии о смерти отца и

детей и исчезновении братьев, призывы к единству туркмен, тирады против несправедливых мулл и ханов, восхваления религиозных деятелей (таких как двенадцать имамов) и сетования по поводу того, что его возлюбленная ушла к другому.

Своими ценными стихами Махтумкули - великий мыслитель и поэт, который распространял мечты нашего народа о единстве, свободе и мире нашего отечества. Благодаря произведениям Махтумкули мы унаследовали наставления и традиции твердо и свято следовать туркменским путем. Принципы его учения прочно закрепились в нашем сознании и распространились по всему миру. Тема честной жизни, которая оказывает должное влияние на достоинство и честь людей, выделяется во всех его работах. Такой случай более нагляден в творчестве великого туркменского поэта Махтумкули.

Безграничная любовь поэта к своему народу и земле делает его великим. Как историческая личность, Махтумкули - великий мыслитель, оставивший священные изречения, великую школу и ясный руководящий принцип, который всегда будет жить в душе и сердцах его последующих поколений. Махтумкули твердо верил, что однажды его мечта о независимом туркменском государстве, которому он посвятил всю свою жизнь, осуществится. Выражая сердца своего народа, поэт построил суверенное независимое государство, и сегодня его мечта осуществилась в свете нашего туркменского государства, и оно превратилось в страну счастья. Туркменский народ, снискавший великую славу в истории, честно закладывает фундамент каждого своего предприятия и на его основе строит жизненные принципы, следуя советам своих предков. Они придерживались принципов честности как ориентира в своей жизни. Таким образом, жизнь с честью была священным путем в сердцах наших предков и занимала постоянное место в их жизни. Это вошло в их дух. Они считали честность источником счастливой жизни и пытались заслужить известность честным трудом. Наши предки также заботились о продолжении этого пути для всех наших поколений.

Творчество мастера слова высоко ценилось как в его время, так и во времена, следовавшие за его поэзией, которая полна наставлений, связанных с образом жизни туркмен и воспитанием поколения. Несмотря на то, что прошло много веков, его стихи сегодня становятся все более ценными, так как настоящее золото не изнашивается, а наоборот, становится еще прекраснее. Его строки, в которых можно найти ответы на все сложные жизненные проблемы, с любовью читаются не только

туркменскими читателями, но и людьми всего мира. Люди находят у него нужный ему ответ, потому что Махтумкули доносит до публики свои мудрые идеи, которые стали притчей в языцах в народе, свою мудрость, прошедшую испытание веками, отточенную и достигшую уровня искусства.

Литература:

1. Махтумкули. Избранное. Стихи. Перевод с туркменского. – Москва, 1983.
2. Сборник стихотворений. II том. – Ашхабад, Наука, 2012.